Sifra uéenca:
A tanuld kédszama:
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9.

razred
osztaly

NARAVOSLOVJE
TERMESZETTUDOMANY

NACIONALNO PREVERJANJE ZNANJA

ob koncu 9. razreda v prilagojenem izobrazevalnem programu z nizjim izobrazbenim standardom
ORSZAGOS TUDASFELMERES
az alacsonyabb kévetelményszintii alkalmazott képzési program 9. osztalyaban

Ponedeljek, 11. maj 2020 / 60 minut

2020. majus 11., hétfo / 60 perc

Dovoljeni pripomocki: ucenec prinese modro/¢rno nalivno pero ali moder/érn kemicni svincnik.
Engedélyezett segédeszkdzik: a tanulo altal hozott kék vagy fekete téltétoll vagy golyéstoll.

Navodila u¢encu so na naslednii strani.
A tanulonak szolo utmutato a kovetkez6 oldalon olvashaté.

Preizkus ima 28 strani, od tega 4 prazne.
A felmérblap terjedelme 28 oldal, ebbdl 4 lires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA UCENCU

Natanéno preberi ta havodila.

Prilepi kodo oziroma vpisi svojo Sifro v okvirek desno zgoraj na prvi strani.

Preizkus je sestavljen iz treh delov. Prvi del vsebuje naloge iz biologije, drugi iz kemije in tretji iz fizike.
Pri vsaki nalogi svoj odgovor napisi v predvideni prostor znotraj okvirja.

Pisi ¢itljivo. Ce se zmoti$, napaéni odgovor preértaj in pravilnega napisi na novo.

Neitljivi zapisi in nejasni popravki se ovrednotijo z ni¢ tockami.

Ce se ti zdi naloga pretezka, se ne zadrzuj predolgo pri njej, temved zacni redevati naslednjo.

K nereSeni nalogi se vri pozneje. Na koncu svoje odgovore ponovno preveri.

Zaupaj vase in v svoje zmoznosti. Zelimo ti veliko uspeha.

UTMUTATO A TANULONAK

Figyelmesen olvasd el ezt az utmutatot!

Kodszamodat ragaszd vagy ird be az elsé oldal jobb felsé sarkaban levé keretbe!

A felmérélap harom részb6l éll. Az elsé rész a bioldgiaval, a masodik rész a kémiaval, a harmadik rész a fizikaval
kapcsolatos feladatokatt tartalmazza.

Az egyes feladatoknal a valaszt az erre a célra kijeldlt helyre ird, a kereten beliilre!

Olvashatdan irjal! Ha tévedtél, valaszodat huzd at, majd ird le a helyeset!

Az olvashatatlan és érthetetlen javitasokat nulla ponttal értékeljiik.

Ha az adott feladat nehéznek tiinik, ne id6zzél nala sokaig, inkabb fogj a kbvetkez6 megoldasaba!
A megoldatlan feladathoz késébb térj vissza! A végén még egyszer ellendrizd a megoldasaidat!
Bizzal 6nmagadban és képességeidben! Sok sikert kivanunk!
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Prazna stran
Ures oldal

OBRNI LIST.
LAPOZZ!
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. DEL
BIOLOGIJA

1. Clovek, zivali, rastline, glive in mikroorganizmi so predstavniki Zive narave.
Na Crte napisi tri bistvene znacilnosti Zive narave.

Znadilnost 1:

Znadilnost 2:

Znadilnost 3:

(3 tocke)

2. Po dva od spodaj nastetih ekosistemov vpiSi na ustrezno mesto v
preglednici.

Ekosistemi: mlaka, studenec, potok, mocvirje

StojeCe vode TekoCe vode

(2 tocki)
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l. RESZ
BIOLOGIA

1. Az ember, az allatok, a névények, a gombak és a mikroorganizmusok az
elévilag tagjai. A vonalakra ird le az él6vilag harom alapvet6 jellemzait.

1. jellemzé:

2. jellemz6:

3. jellemzé:

(3 pont)

2. Az alabb felsorolt 0koszisztémak kozul irj be, csoportonként kettét, a
megfelel6 helyre a tablazatba!

Okoszisztémak: tocsa, forras, patak, mocsar

Alldvizek Folyévizek

(2 pont)
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3. Poimenuj ¢loveske organe na slikah. Odgovore napisi na Crte.

b)

Slika 3

(3 tocke)

(Vir slik 1-3: http://alma.splet.arnes.si/files/2014/11/ORGANI.jpg. Pridobljeno: 23. 1. 2020.)
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3. Nevezd meg a képeken lathaté emberi szerveket! A valaszokat ird a
vonalakra!

a)

b)

(3 pont)

(1.-3. sz. kép forrasa: http://alma.splet.arnes.si/files/2014/11/ORGANIL.jpg. Letdltve: 2020. 1. 23-an)

L |
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4. Na kaksen nacin so med seboj povezane kosti v CloveSkem telesu?
Obkrozi ¢rko pred dvema pravilnima odgovoroma.

S sklepi.
S kitami.
Z Zivci.

S Sivi.

m O O W

Z miSicami.

(2 tocki)

5. S katerimi €utili zaznavamo nastete draZljaje iz okolja? Na ¢&rto k draZljaju
napisi ustrezno Cutilo.

a) smrad

b) toploto

c) svetlobo

(3 tocke)

6. V prazna okvirja diagrama vpiSi manjkajocCi zivljenjski obdobiji ¢loveka.

dojencek = —» | mladostnik = —3 | starostnik

(2 tocki)
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4. Hogyan kapcsolédnak egymassal az emberi test csontjai? Karikazd be két
helyes valasz betijelét!

izliletekkel.
Inakkal.
Idegekkel.
Varatokkal.

m O O W

Izmokkal.

(2 pont)

5. Melyik érzékszervvel érzékeljik a felsorolt kornyezeti ingereket? A helyes
érzekszervet ird az inger mellé a vonalra!

a) bz

b) melegség

c) fény

(3 pont)

6. A diagram ures kereteibe ird be az emberi életkor hianyz6 szakaszait!

csecsemod —pp — fiatal —> —) [ id6SOdO

(2 pont)
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7. Ziva bitja so med seboj povezana v prehranjevalni splet. V shemo
prehranjevalnega spleta vpisi:

lisico, gobo in zajca.

(3 tocke)

8. V kozarec smo nalili vodo iz pipe, v drug kozarec pa dezZevnico. Ker sta
kozarca en dan stala na toplem radiatorju, je izhlapelo precej vode.

a) Na enem kozarcu je ostal bel rob. Katere vrste voda glede na trdoto je
bila v kozarcu? Odgovor napisi na Crto.

b) Na drugem kozarcu belega roba ni bilo. Katere vrste voda glede na
trdoto je bila v kozarcu? Odgovor napisi na ¢rto.

(2 tocki)

L _
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7. Az élélények a taplalkozasi halézatok dsszefliggd rendszereinek részei.
Ird be a taplalkozasi halézat abrajaba:

[ UNAFEIAm
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a rokat, a gombat és a nyulat!

foldigiliszta

(3 pont)

8. Az egyik poharba csapvizet ontottiink, a masik poharba pedig esbvizet.
Mert a poharak egy napig a meleg radiatoron voltak, sok viz elparolgott.

a) Az egyik pohar szélén fehér nyom maradt. Melyik viztipus volt a
poharban a viz keménységét illetéen? A valaszt ird a vonalra!

b) A masik poharon nem maradt fehér nyom. Melyik viztipus volt a
poharban viz keménységét illetéen? A valaszt ird a vonalra!

(2 pont)
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9. Pri katerih dejavnostih je vecja verjetnost za poskodbo sluha? ObkroZi
crko pred tremi dejavnostmi.

N 2 01 9 1 9 3 1 M1 2

Sportno streljanje.

Igranje v godbi na pihala.
Slikanje na svilo.

Izvajanje gimnasti¢nih vaj.
Sportni ribolov.

Poslusanje glasbe s sluSalkami.

v viwv

Peka slasci¢arskih izdelkov.

@@ m m O O W »

(3 tocke)

10. Na vodovarstvenem obmocju je kmet gnojil njivo z gnojnico. Prislo je do
onesnazenja pitne vode.

a) Kako je priSlo do onesnazZenja pitne vode tudi v oddaljenih krajih?
Odgovor napisi na ¢rto.

b) Zakajimamo zdravstvene tezave, ¢e pijemo opore¢no vodo?
Odgovor napisi na ¢rto.

(2 tocki)
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Melyik tevékenységek okozhatjak nagyobb valdszinliséggel a
hallaskarosodast? Karikazd be harom tevékenység betljelét!

N2 01 9 1 9 3 1 M1 3

Sportldvészet.

Jatszas fuvos zenekarban.
Selyemfestés.

Gimnasztikai gyakorlatok végrehajtasa.
Sporthorgaszat.

Zenehallgatas fejhallgatéval.

@G M m O O W

Cukraszati termékek sutése.

(3 pont)

A foldmives a vizvédelmi tertleten a mez6t higtragyaval tragyazta.
Ivovizszennyezés tortént.

a) Hogy tortént, hogy az ivoviz még a tavoli terlleteken is szennyezett
lett? A valaszt ird a vonalra!

b) Miért vannak egészségugyi problémaink, ha fert6zott vizet iszunk?
A valaszt ird a vonalra!

(2 pont)
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11. Zasvojenost z drogami, alkoholom, radunalnikom in telefonom se vedno
pogosteje pojavlja tudi med mladimi.

N 2 01 9 1 9 3 1 M1 4

a) Na Crte napisi tri dejavnosti, ki mladostnika lahko odvrnejo od nastetih
zasvojenosti.

Dejavnost 1:

Dejavnost 2:

Dejavnost 3:

b) Kako se pri posamezniku kazejo spremembe vedenja zaradi
zasvojenosti? Odgovor napiSi na ¢rto.

c) Zakaj moramo zasvojencu nujno priskrbeti pomo¢ pri odvajanju od
zasvojenosti? Odgovor napiSi na Crto.

(3 tocke)

12. Navedi dva nacina, s katerima lahko €lovek pripomore k ohranjanju
zdravih gozdov. Odgovora napisi na Crti.

Nadin 1:

Nacin 2:

(2 tocki)

L _
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11. A kabitészer-, alkohol-, szamitogép- és a telefonfliggéség egyre gyakoribb
a fiatalok korében is.

a) A vonalakra irj harom tevékenységet, amelyek elterelhetik a fiatalok
figyelmét a felsorolt fliggéségektél!

1. tevékenyseég:

2. tevékenyseég:

3. tevékenység:

b) Hogyan mutatkoznak a fuggdség okozta viselkedésbeli valtozasok
bizonyos egyénnél? A valaszt ird a vonalra!

c) Miért kell a fliggének slirgésen segitséget nyujtani a fliggdség
leklzdésében? A valaszt ird a vonalra!

(3 pont)

12. Nevezz meg két modszert, amellyel az ember hozzasegithet az
egeszseges erd6k megmaradasahoz! A valaszokat ird a vonalakra!

1. modszer:

2. modszer:

(2 pont)
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Il. DEL
KEMIJA

1. Nasteti so kemijski elementi in spojine.
Obkrozi ¢rko pred tremi kemijskimi elementi.

natrij
sol

kalcij
voda

zlato

mM m O O W

zrak

(3 tocke)

2. Kadar Cistimo v zaprtem prostoru s Cistilom z oznako zdravju Skodljivo, se
je pri delu treba zascititi. Na Crte napisi tri pripomocke, s katerimi se lahko
zavarujemo.

Pripomocek 1:

Pripomocek 2:

Pripomocek 3:

(3 tocke)
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Il. RESZ
KEMIA

1.  Kémiai elemek és vegylletek vannak felsorolva. Karikazd be harom
kémiai elem betijelét!

natrium
so
kalium
viz

arany

mM m O O W

levegb

(3 pont)

2. Amikor zart térben, az egészségre karos jelolésu tisztitoszerrel tisztitunk,
munka kdzben gondoskodnunk kell a sajat védelemunkrél. A vonalakra irj
harom segédeszkdzt, amellyel meg tudjuk védeni magunkat!

1. segédeszkoz:

2. segédeszkoz:

3. segédeszkoz:

(3 pont)
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Iil. DEL

FIZIKA

1. V posodo smo dali olje, med in vodo. Na Crte napiSi imena snovi glede na
razporeditev v posodi.

(3 tocke)

2. Sonja tehta dve enako veliki posodi. Prva posoda je polna snovi A. Druga
posoda je polna snovi B. Snov A ima manjSo gostoto od snovi B.
Obkrozi ¢rko pred pravilno trditvijo.

A Posoda s snovjo A ima manjSo maso kot posoda s snovjo B.
B Posoda s snovjo A ima vecjo maso kot posoda s snovjo B.

C Obe posodi imata enako maso.

(1 tocka)
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IlIl. RESZ

FIZIKA

1. Az edénybe olajat, mézet és vizett t5ltéttink. ird a vonalakra az anyagok
nevét az edényben valo elhelyezkedésuk szerint!

(3 pont)

2. Sonja két azonos nagyasagu edényt mérlegel. Az elsé edény tele van A
anyaggal. A masodik edény tele van B anyaggal. Az A anyag sUrlsége
kisebb a B anyag slriségétdl. Karikazd be a helyes valasz betdjelét!

A Az A anyagot tartalmazé edény tomege kisebb mint a B anyagot
tartalmazoé edényé.

B Az A anyagot tartalmazé edény tdmege nagyobb mint a B anyagot
tartalmazoé edénye.

C A Kkét edény tomege azonos.

(1 pont)
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3. Snovi lahko prevajajo ali ne prevajajo elektricnega toka.

a) Navedene snovi razvrsti v preglednico glede na njihovo prevodnost
elektricnega toka.

Snovi: guma, baker, les, voda

ElektriCni prevodniki Elektricni izolatorji

b) Na ¢rto napiSi en primer elektriCchega izolatorja, ki Se ni naveden v
nalogi.

(3 tocke)
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Az anyagok vezetik vagy nem vezetik az elektromos aramot.

N2 01 9 1 9 3 1 M2 1

a) A felsorolt anyagokat ird be tablazatba az elektromos
vezetoképességuk alapjan.

Anyagok: gumi, réz, fa, viz

Elektromos vezet6k Elektromos szigetel6k

b) A vonalra irj egy példat az elektromos szigetel6re, amely még nem
szerepelt a feladatban.

(3 pont)



| ]

4. Oglej si shemo elektricnega kroga in odgovori na vprasanja.

N 2 01 9 1 9 3 1 M2 2
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a) Skozi katere Zarnice tecCe tok, ¢e ni vklopljeno nobeno stikalo?
Odgovor napisi na ¢rto.

b) Skozi katere zZarnice tece tok, e je vklopljeno samo stikalo S4?
Odgovor napisi na ¢rto.

c) Skozi katere Zarnice teCe tok, Ce sta vklju€eni obe stikali?
Odgovor napisi na ¢rto.

(3 tocke)



m ‘"‘ 23/28 I

4. Figyeld meg az aramkor rajzat, és valaszolj a kérdésekre!

O O

z :lz w,,/’"KT
Oo—

i 3'3 _,-f"Kz
C;—

a) Melyik izzékon halad at az aram, ha nincs bekapcsolva egyik
kapcsolé sem? A valaszt ird a vonalra!

[ UM

N2 01 9 1 9 3 1 M2 3

b) Melyik izzékon halad at az aram, ha csak az K; kapcsolé van
bekapcsolva? A valaszt ird a vonalra!

c) Melyik izzékon halad at az aram, ha mindkét kapcsolé be van
kapcsolva? A valaszt ird a vonalra!

(3 pont)

OBRNI LIST.
LAPOZZ!

L |
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5. Plocevinko kokte smo za dva dni postavili v zamrzovalno skrinjo. Kaj se je
zgodilo s plo¢evinko? Obkrozi ¢rko pred dvema pravilnima odgovoroma.

N 2 01 9 1 9 3 1 M 2 4

PloCevinka se je napihnila.
PloCevinka se je skrcila.
PloCevinka se ni spremenila.

PloCevinka je pocila.

m O O W

PloCevinka je spremenila barvo.

(2 tocki)

6. Zakaj opus€amo uporabo avtomobilov na bencin in dizelsko gorivo? Na
crti napisi dva razloga.

Razlog 1:

Razlog 2:

(2 tocki)

Skupno stevilo to¢k: 50
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5. Egy dobozos kolat két napra a fagyasztoba tettink. Mi tértént a dobozzal?
Karikazd be két helyes valasz betijelét!

A doboz felfujédott.
B A doboz dsszezsugorodott.
C A doboz nem valtozott meg.
D A doboz megrepedett.
E A doboz megvaltoztatta a szinét.
(2 pont)
6. Miért hanyatlik a benzin és dizel Gzemanyaggal mikodé autok
hasznalata? A vonalakra irj két indokot!
1. indok:
2. indok:
(2 pont)

Osszpontszam: 50
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